



2015年8月31日 星期一 责编/钱浩 美编/洪叶 校对/凌虹波

徒步方队揭秘



大阅兵升旗仪式护卫方队的队员在训练中。 新华社发

百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队方队

由第14集团军某旅为主抽组,挂枪方队。百团大战是在中国抗战面临严峻困难的关键时刻,八路军在敌后战场发动的一次具有重大意义的战略性战役,共进行大小战斗1824次,毙伤日军2万余人。战后,隶属于山西青年抗敌决死队第一纵队的这支部队25团8连被授予“白刃格斗英雄连”荣誉称号。

“刘老庄连”英模部队方队

由第54集团军某师为主抽组,挂枪方队。这支享有“铁军”威名的英雄部队,抗战时期隶属新四军第三师。1943年春,为掩护主力部队转移,这个师7旅19团4连在淮北市刘老庄一带与3000多名日伪军展开激战,拼至弹尽粮绝,全连82人全部壮烈牺牲。战后,这个连被命名为“刘老庄连”。

“攻坚英雄连”英模部队方队

由第21集团军特种作战旅为主抽组,端枪方队。抗战时期,这支部队隶属抗日名将彭雪枫创建的新四军第四师。1945年5月,这支部队在宿南战役中重创日军,全歼伪军一个团,揭开了苏豫皖抗日军民大反攻的序幕。战后,一连被授予“攻坚英雄连”荣誉称号。新中国成立后,这支部队参加抗美援朝,完成了汶川救灾、国际维和、联合军演、高原演训等重大任务,为支援西部大开发、维护社会稳定、履行强军使命做出了重大贡献。

“东北抗联”英模部队方队

由第38集团军某师为主抽组,挂枪方队。东北抗日联军是中国共产党创建最早、坚持抗战时间最长的一支抗日武装,在长达14年艰苦卓绝的斗争中,爬冰卧雪、频繁作战、坚贞不屈,歼灭和牵制了数十万日伪军,有力配合了关内抗战全局。

“华南游击队”英模部队方队

由第42集团军、海南省军区、驻港部队等单位抽组,挂枪方队。华南游击队是中国共产党领导的战斗在华南地区的人民革命武装队伍,远离中央、孤悬敌后,在日、伪军夹击的环境中浴血奋战,营救民主志士,保护海外援助通道,威胁敌占大城市和南海防线。

武警部队抗战英模部队方队

由武警北京市总队某支队为主抽组,端枪方队。这支方队代表的英模部队在战争年代浴血奋战,涌现出“杀敌英雄连”“血战磨河滩钢铁连”“战斗模范连”“勇如猛虎连”“攻守兼备连”等一大批英雄群体。

高中低防空反导装备集体受阅

据新华社电 在胜利日阅兵中,由我国自主设计的高、中、低地面防空反导装备将组成两个地空导弹方队,代表空军地面防空兵部队,接受祖国和人民的检阅。其中,某型弹炮防御系统为末端拦截武器装备,是第一次通过天安门阅兵场。

“国庆60周年阅兵式上展示的是第一代国产‘红二’地空导弹。”地空导弹某方队领队、北空导弹某师师长樊建荣说,胜利日阅兵是国产第三代高、中、低地面防空反导装备第一次以“全家福”的形式展示在阅兵场上。

目前,国产第三代地空导弹已成为地面防空作战的骨干兵器,完整配套的高、中、低防空火力网已然形成,具备全天候、全方位打击能力,可遂行要地和区域防空反导、支援陆军作战和支援空中进攻作战任务,是国土防空作战的重要力量。

本地纪念活动



缅怀朱镜我烈士

本报讯(记者 龚国荣 通讯员 陈科峰 文/摄)昨天,位于鄞州区横溪镇朱家峰村的朱镜我烈士故居迎来了不少自发前来参观的市民。大家在烈士雕像前缅怀革命先烈,接受爱国主义和革命传统教育(上图)。

8月25日,浙江省民政厅、浙江省委党史研究室联合公布浙江第一批著名抗日烈士和英雄群体名录,朱镜我烈士列入其中。朱镜我(1901—1941),鄞县(今鄞州区横溪镇朱家峰村)人,新四军政治部宣传部长、东南局宣传部长。

朱镜我曾留学日本,1927年回国。1937年9月,参加宁波和浙江党组织恢复重建工作,任中共宁波临时特别支部书记、中共浙东临时特委书记。1938年春,调到南昌新四军办事处和中共中央东南分局宣传部工作。同年秋到皖南新四军军部,任军政治部宣传部长第一任部长,兼军部刊物《抗敌》杂志主编。1941年1月皖南事变发生,当时朱镜我身患重病,但他坚持与部队一起行动,在突围中牺牲,时年40岁。

爱心人士 慰问梁弄抗战老兵及家属

本报讯(记者 张颖) 70多年前,他们尚是懵懂的孩子,因国难当头,毅然加入了抗战队伍,如今,均是耄耋之年。昨日,10多名抗战老兵及其家属相聚余姚市梁弄镇正蒙学堂,回忆抗战时期的点滴。活动现场,民间爱心人士叶苗杰为老人们送上了鲜花。

他们中有老交通员、支前模范,更有战斗英雄。其中,98岁的姚香毛是年龄最长的。他的孙子告诉记者,爷爷1942年参加抗日救亡,是个情报联络员。如今,爷爷的记忆力有些衰退,但还记得自己是个抗战战士。

“他护送过特派员,给谭启龙传递日本投降的消息。”92岁的黄月莲,是抗战老兵姜炳的夫人。老人展示丈夫与习主席的合照,说已去世的丈夫是个英勇无畏的人,语气中满是自豪。

余姚市新四军历史研究会梁弄分会的吴会长表示,在抗战胜利70周年之际,更应好好感谢这些抗战战士。对他们来说,不被遗忘才是最大的肯定。

新四军老兵追忆抗战岁月



昨日,象山影视城迎来了一批特殊的游客——4名平均年龄86岁、参加过抗战的新四军老兵。他们游览了景区内重庆朝天门码头、民国城等景点,追忆往昔峥嵘岁月,吸引一大群小朋友倾听。 记者 谢舒奕 通讯员 张陆沁 摄